Classe de terminale    S

Le : 10 octobre 2000

Durée : 1 h 00

Physique-Chimie

Interrogation écrite N° 1
TOUT DOCUMENT INTERDIT.

L’utilisation d’une calculatrice est interdite.

La présentation et la rédaction font partie du sujet et interviennent dans la notation.

I°) CHIMIE : sur 10 points.
CATALYSE
1°)
On donne les potentiels standard d’oxydo-réduction des couples suivants :

S2O82- / SO42- : E0 = 2,10 V ; I2 / I- : E0 = 0.54 V.

a)
Établir l’équation-bilan de la réaction spontanée entre ces couples.

b)
Cette réaction est lente à température ordinaire. Décrire ce que l’on observe lors de sa réalisation.

c)
En présence d’ions ferriques, Fe3+, la vitesse de formation des produits est plus grande. Deux réactions ont lieu au lieu d’une seule.

On donne le potentiel standard d’oxydo-réduction du couple : Fe3+ / Fe2+ : E0 = 0,77 V.

Exploiter cet exemple pour définir d’une manière générale le rôle d’un catalyseur.

2°)
On considère la réaction de décomposition spontanée du peroxyde d’hydrogène, H2O2, ou eau oxygénée, en dioxygène et eau.

a)
Écrire l’équation-bilan de cette décomposition.

b)
On réalise, à la même température, la réaction précédente avec les  conditions initiales suivantes :

Expérience N° 1 :  0,1 mole d’eau oxygénée.        Expérience N° 2 :  0,1 mole d’eau oxygénée + 50 mg de MnO2.
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Les deux courbes ci-contre représentent l’évolution de la quantité de matière de peroxyde d’hydrogène restant en fonction du temps.

b.1)
Attribuer à chaque courbe A et B le numéro de l’expérience qui lui correspond et justifier la réponse.

b.2)
Donner la définition de la vitesse instantanée de disparition d’un réactif et indiquer un moyen de la déterminer expérimentalement.

3°)
Qu’appelle-t-on catalyse hétérogène ?

Donner un exemple de ce type de catalyse.

4°)
Qu’appelle-t-on catalyse enzymatique ?

Donner un exemple de ce type de catalyse.

II°) PHYSIQUE : sur 10 points.
Virage d’un avion
Un avion monomoteur en vol subit un ensemble de forces que l’on peut modéliser simplement par :

(
Le poids 
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(
La force motrice 
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, dirigée suivant l’axe longitudinal de l’avion.

(
La portance 
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, supposée perpendiculaire à l’axe longitudinal de l’avion et au plan des ailes.

(
La traînée 
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, colinéaire à l’axe longitudinal de l’avion et de sens opposé à celui du mouvement.

Toutes ces forces seront rapportées au centre d’inertie G de l’avion.

L’avion étudié, de masse : m = 500 kg, négocie un virage contenu dans un plan horizontal, alors que sa vitesse de déplacement est constante et vaut : V = 350 km.h-1. Le rayon du virage est : R = 500 m. On donne : g = 9,81 m.s-2.

1°)
Représenter sur un schéma l’ensemble des forces appliquées au centre d’inertie G de l’avion étudié.

2°)
Quelles sont les caractéristiques (direction, sens et norme) de l’accélération de G pendant le virage ?

3°)
Quel doit être l’angle d’inclinaison ( des ailes de l’avion par rapport à l’horizontale pour que le virage soit correctement négocié, c’est-à-dire qu’aucune force ne se rajoute à celles déjà mentionnées ?

4°)
Déterminer la valeur de la portance 
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 au cours de ce virage.

5°)
Quelle relation existe-t-il entre les normes des forces 
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 et 
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 ? Justifier la réponse.
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